

# Я стал студентом полвека назад

50 лет назад, в 1974 году, я стал студентом КазХТИ. Специальность – «Механическое оборудование предприятий строительных материалов, изделий и конструкций» (МОПСМИК). Тогда ректором КазХТИ был Султан Таширбаевич Сулейменов, а деканом общинженерного факультета – Галимулла Батырханович Сайденов.

## НАСЫЩЕННАЯ ЖИЗНЬ

Незабываемые впечатления от первого курса – поездка на хлопок. Собирали мы хлопок в отделении имени Г. Димитрова совхоза «Келесский».

Учеба давалась мне легко, больших трудностей не испытывал. На первой сессии получил пятерку автоматом по начертательной геометрии (поставил ее Ишпулат Парпиевич Киргизбаев). Больше всего запомнились занятия, которые проводили Лесбек Жумабекович Жумабеков (высшая математика), Наталья Сергеевна Игнатович (черчение), Бикамаш Кульбаевна Кульбаева (история КПСС), Владимир Петрович Раков (технология конструкционных материалов), Николай Иванович Лысенко (сопротивление материалов). К стати, сейчас, когда я провожу свои занятия, напоминаю студентам, что спромат состоит из двух формул (как говорил Николай Иванович, Пы на Фы и Мы на Вы –  $P/F$  и  $M/W$ ).

В сентябре 1975 года заместитель секретаря комитета комсомола Надежда Васильевна Бачилова предложила мне поработать в комитете. Я согласился и вскоре на институтской конференции был избран членом комитета комсомола КазХТИ. А секретарем комитета комсомола всего института был Заутбек Каусбекович Турисбеков. У нас был очень дружный и сплоченный коллектив.

Мы учились в две смены, занятия заканчивались в семь вечера, а заседания комитета комсомола – около десяти часов ночи. Это было не в тягость. На счету комитета комсомола было много славных дел: организация соревнований между факультетами и группами, проведение субботников и различных мероприятий воспитательного характера, конкурсов художественной самодеятельности, поездок на концерты в Ташкент и т.д.

## ЛИЧНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

Благодаря своей отличной учебе и поддержке комитета комсомола я смог добиться многого. На третьем курсе стал Ленинским стипендиатом, в 1977-м удостоился чести сфотографироваться в Гербовом зале Кремля как победитель соцсоревнования 1976 года.

С большой теплотой вспоминаю преподавателей, обучавших нас на старших курсах. Деканов механического факультета (с третьего по пятый курс я был уже студентом мехфака) – Сарыбая Ускенбаевича Ускенбаева и Шарипа Захановича Ескендинова. Преподавателей кафедры МОПСМИК – Вячеслава Вла-



Конференция комсомольской организации КазХТИ. Знамя вносит Ленинский стипендиат, студент группы 34-14 Болатжан Серикбаев, сентябрь 1976 года.

димировича Порошина, Павла Витальевича Давыдова, Юрия Курбановича Туляева. Преподавателей других кафедр – Шамшиддина Байбазаровича Сугурова (гидравлика), Ирину Исламовну Приходько (вычислительная математика), Ису Бекмуратовича Бекмуратова (теория машин и механизмов и детали машин), Станислава Ивановича Надышева (теплотехника). В том, что я получил диплом с отличием, большая заслуга вышеупомянутых, да и всех преподавателей, у которых я обучался.

Желаю коллективу ЮКУ имени Мухтара Ауэзова больших успехов в подготовке высококвалифицированных кадров для республики. А выпускникам университета – с теплотой и благодарностью вспоминать свою альма-матер.

## PARLE VEAU FRANCE?

...Высшую математику нам преподавал Лесбек Жумабекович Жумабеков, который в начале 70-х пару лет проработал в Алжире, где вел математику для алжирцев на французском языке. В параллельной с нами группе студент Ф. никак не мог сдать ему экзамен. Его куратором была преподаватель французского языка Клара Солоха. Поскольку ей в деканате постоянно делали замечание по поводу неуспевающего студента, в один прекрасный день она взяла за руку Ф. и повела его на кафедру высшей математики. С Лесбеком Жумабековичем они встретились в коридоре... Как потом рассказывали студенты очевидцы: «Солоха держит за руку Ф. и разговаривает с Жумабековым на... французском. Ф., раскрыв рот, слушает обоих, и не понимает, о чем они говорят. Никто из нас ничего из этого разговора не понял...»

Через несколько дней Ф. сдал злосчастный эк-

замен по математике. А через четыре года окончил институт и получил диплом инженера...

## ПРОСТИТЕЛЬНОЕ НАРУШЕНИЕ

Осень 1978 года. Нас, пятикурсников, отправляют на сбор хлопка, хотя раньше без пяти минут выпускников на хлопок не посылали. Тот год для хлопкоробов выдался трудным. Обычно мы возвращались с сельхозработ к ноябрьским праздникам, а в 1978-м для нас хлопковый сезон затянулся до 5-декабря. Последние дни сельхозработ были самыми трудными: на полях хлопка было мало, собирали ошпки. Да и погода не баловала – очень уж было холодно и сыро.

Однажды мне в руки попала «Ожанка», в которой была опубликована первая часть трилогии воспоминаний Леонида Брежнева «Малая Земля». Кто помнит, далее были «Возрождение» и «Целина». Я спрятался между грядок и стал читать. Надо сказать, сколько бы ни критиковали Брежнева, его произведения были написаны хорошо. Я так увлекся чтением, что не заметил подошедшего преподавателя...

Чувствую, что педагог немного растерялся: с одной стороны – я вместо сбора хлопка на поле занялся чтением, с другой – читал произведение Генсека КПСС. Забрав газету, преподаватель отправил меня собирать хлопок и сказал, что вернет ее вечером на полевом стане. Претензий за то, что я уклонился на время от сбора хлопка, мне предъявлено не было...

Вот такие воспоминания нахлынули на меня осенью 2024 года...

**Болатжан СЕРИКБАЕВ,**  
доцент кафедры «Механика и машиностроение»,  
выпускник КазХТИ 1979 года